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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DA ESCOLA DE QUÍMICA DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO REALIZADA EM 25 DE JANEIRO DE 2013. 
Aos vinte e cinco dias do mês de janeiro de 2013, às 09:30 horas, na sala E-212, realizou-se a 
Sessão Ordinária da Congregação da Escola de Química, presidida pelo Sr. Diretor Prof. Osvaldo 
Galvão Caldas da Cunha; Profa Titular Cheila G. Mothé, Prof. Titular Frederico Tavares; do 
Representante dos Profs. Associados, Profa. Mônica Antunes P. da Silva;  do Representante dos 
Profs. Adjuntos Profa. Leila Yöne Reznik; Sra. Chefe Substituta  do DEQ Prof. Rossana Odette 
Folly; Sr. Chefe do DPO Prof. Luiz Antonio d’Avila; Sr. Chefe do DPI Prof. Ladimir José de 
Carvalho; dos Representantes do Corpo Discente de Graduação Srs. Pedro Alejandro G. P. de 
Azevedo; João Paulo de S. Ferreira; Amanda Lima de Mello; dos Representantes dos Servidores 
Técnicos Administrativos Sras. Danieli Margarida L. Dourado;  Cássia C. R. D de Deus; Profs. 
Eméritos Carlos Russo; Prof. Carlos Augusto G. Perlingeiro. EXPEDIENTE: a) O Prof. Emérito 
Carlos Russo, comentou a respeito do resultado do ENADE e a EQ não foi bem avaliada. O Prof. 
Perlingeiro sugeriu que fosse informado esse resultado no dia da formatura. A Profª Mônica sugeriu 
que fosse conversado com os alunos antes das provas para que eles saibam da importância deste 
resultado para a Escola de Química. O Prof. Osvaldo informou que este tipo de problema já 
aconteceu anteriormente e o que foi feito na época uma campanha com os alunos. A Profª Rossana 
informou que o período em que foi realizado o ENADE, coincidiu com o concurso da Petrobrás o 
que pode ter refletido neste resultado e culpou o ENADE por colocar toda a responsabilidade nos 
alunos. b) O Prof. Osvaldo informou que a procura pelo nosso curso foi alta e o maior dentre as 
engenharias e que há uma procura das empresas em estagiários da EQ, mas que há dificuldade de 
encontrar. A Profª Mônica sugeriu que fosse feita uma negociação com as empresas sobre o 
estágio de 30h, pois fica injusto com nossos alunos e essa dificuldade pode ser dada por isso; c) O 
Prof. Perlingeiro solicitou que fosse registrado o falecimento da Profª Hebe e fosse feita uma moção 
de pesar e sugeriu que fosse feita uma homenagem na semana da EQ; d) A Representante dos 
discentes relatou que mais uma aluna foi mordida pelos cachorros e questionou se já há alguma 
solução, O Prof. Osvaldo informou que ainda não foi resolvido e seria discutido na próxima reunião 
do Conselho de Centro e) A representante dos Discentes reclamou do ar da sala E-120 que não 
está funcionando e está com cheiro ruim, a Profª Mônica disse que só funciona a ventilação e 
incômodo dar aula nesta sala.f) O representante dos discentes falou sobre se fazer a organização 
da colação de forma mais elaborada para a Escola de Química, o Prof. Osvaldo informou que está 
sendo conversado com a Profª Andrea e com a Nóris e provavelmente será seguido o modelo da 
Escola Politécnica e a ideia é que seja implantado o mais breve possível e gostaria que já fosse 
feito no início do 2º semestre. g) O Prof. Osvaldo comunicou sobre o infarto do prof. Zakon, mas 
que ele já estava em casa em tratamento. PAUTA: 01) Colação de grau; Aprovado por 
unanimidade. 02) Aprovação da ata da reunião de Congregação de 14/12/12; A ata foi aprovada. 
03) Aprovação do pedido de Inclusão de Grau, Processo Nº 23079.048723/2012-34, do aluno 
Caio Lopes de M. Lindoso; Relator: Rep. dos Prof. Adj. Profa. Leila Yone Reznick: Retirado de 
Pauta. 04) Aprovação do pedido de mudança do nome da disciplina EQI-071; Relator: Chefe 
Substituta do DEQ Profa. Rossana Odette M. Folly. Parecer: Trata-se do pedido de aprovação de 
mudança de nome da disciplina EQI-071 Mineralogia Industrial e Energética para EQI-071 
Mineralogia Industrial, Energética e Ambiental. A presente proposta de alteração foi analisada e 
aprovada no Departamento de Processos Inorgânicos e desta forma de parecer favorável a 
aprovação do pedido de alteração solicitado. Aprovado por unanimidade. 05) Aprovação do 
pedido de Inscrição em disciplinas de outro curso além do limite dos 1/3, Processo Nº 
23079.029077/2012-24, do aluno Fabio Luiz Francisco dos Santos. Relator: Prof. Emérito Carlos 
Augusto G. Perlingeiro. Parecer: Trata-se Aprovação do pedido de inscrição em disciplinas de outro 
curso além do limite dos 1/3, Processo Nº 23079.029077/2012-24, do aluno Fabio Luiz Francisco 
dos Santos. O aluno apresentou a sua solicitação alegando haver cursado as disciplinas 
necessárias para concluir o Ciclo Básico e desejar acelerar a conclusão do Curso. Para tanto, 
inscreveu-se em duas disciplinas do Ciclo Profissional. O seu pedido foi indeferido pelo Conselho 
de Coordenadores com base na Resolução Nº 01 de 31 de maio de 2011 “por entender que é 
prioritário o término do Ciclo Básico para opção do Curso”. O aluno recorreu desta decisão com os 
argumentos apresentados às folhas 04 do processo. O Conselho de Coordenadores encaminha 
então o Processo à Congregação alegando que “o aluno não apresenta fato novo”, esclarecendo 
que mesmo durante a greve, a Seção de Ensino informou a decisão do Conselho no Mural e no site 
da EQ, conforme folha em anexo. No meu entendimento, apesar do aluno declarar não ter agido de 
má fé ao se inscrever nas duas disciplinas, o Conselho de Coordenadores está fazendo cumprir 
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uma Resolução que é de conhecimento geral. O meu parecer é de acompanhar a decisão do 
Conselho de Coordenadores. Aprovado por unanimidade. 06) Aprovação do Termo de 
Cooperação Nº 0050.0080844.13.9, entre a UFRJ, Petrobrás e a COPPETEC. Coordenadora: 
Profª Mônica; Relator: Chefe do DPO Prof. Luiz Antonio d’Avila. Parecer: Trata-se da aprovação 
do Termo de Cooperação supra referido, relativo a “SÍNTESE DE ÁCIDO 2,5 
FURANODICARBOXÍLICO A PARTIR DA OXIDAÇÃO CATALÍTICA DE 5 - 
HIDROXIMETILFURFURAL“ sob a Coordenação da Profa MÔNICA ANTUNES PEREIRA DA 
SILVA. Este projeto é um desdobramento das atividades de pesquisa e desenvolvimento 
desenvolvidas pela coordenadora e possui indiscutível mérito técnico científico, com previsíveis 
benefícios para as partes envolvidas. Diante do exposto sou de parecer favorável à sua aprovação 
pela Congregação da Escola de Química. Aprovado por unanimidade. 07) Homologação do 
Contrato Nº 0050.0080340.12.2 entre a UFRJ, Petrobrás e a COPPETEC. Coordenador: Prof. 
Krishnaswamy Rajagopal; Relator: Chefe do DPO Prof. Luiz Antonio d’Avila.: Trata-se da 
homologação da aprovação “ad referendum” do contrato supra referido, coordenado pelo Prof. 
Krishnaswamy Rajagopal, cujo mérito já foi apreciado quando de sua aprovação inicial, com o qual 
concordo.Diante do exposto sou de parecer favorável ‘a sua homologação pela Congregação da 

EQ UFRJ. Aprovado por unanimidade. 08) Homologação do Pedido de afastamento do país da 
Profª Lídia Yokoyama; Relator: Chefe Substituta do DEQ Profa. Rossana Odette M Folly. Parecer: 
Trata-se do pedido de homologação de afastamento do país da professora Lídia Yokoyama para 
participar de uma Missão Técnica nos Estados Unidos no período de 16 a 26 de fevereiro de 2013. 
A presente solicitação foi aprovada no Departamento de Processos Inorgânicos e dada a relevância 
da missão técnica a ser realizada, sou de parecer favorável a aprovação do pedido de afastamento 
solicitado. Aprovado por unanimidade. 09) Homologação do Pedido de afastamento do País do 
Prof. Ricardo Medronho; Relator: Chefe do DPI Prof. Ladimir José de Carvalho. Parecer: Trata-se 
do pedido de afastamento do país do Prof. Ricardo de Andrade Medronho, no período de 28/01 a 
23/02/2013, para participar de missão científica na Antártica, em colaboração com o INACH 
(Instituto Antártico Chileno), onde presta consultoria na área de dinâmica dos fluidos computacional. 
Nesse período, as atividades discentes do professor, na EQ/UFRJ, ficarão a cargo da Profª Suely 
Freiras. Sendo esta uma visita pioneira, que poderá abrir caminho para pesquisas da Escola de 
Química, e não havendo nenhum indeferimento, sou de parecer favorável a aprovação do pleito.  
Aprovado por unanimidade. 10) Homologação de Solicitação de Monitores Bolsistas para 2013; 
Relator: Prof. Emérito Carlos Augusto G. Perlingeiro. Parecer:Trata-se da homologação da 
Solicitação de Monitores Bolsistas para 2013, encaminhada ao Diretor pela Profª. Valéria Castro de 
Almeida, Coordenadora Responsável pelo Programa de Monitorias da Escola de Química. Estão 
sendo solicitadas 12 Bolsas para o DEB, 20 para o DEQ, 12 para o DPO e 07 para o DPI, 
perfazendo um total de 51 Bolsas. Devido ao prazo de encaminhamento à PR-1 ser 18 de janeiro, a 
Profª. Valéria solicitou do Diretor a aprovação da solicitação “ad-referendum” da Congregação, no 
que foi atendida. A documentação inclui as justificativas apresentadas por cada um dos 
Departamentos citados. Assim sendo, sou de parecer favorável à homologação da Solicitação em 
tele. Aprovado por unanimidade. 11) Aprovação da Criação de Curso de Extensão intitulado “ 
Segurança em Laboratório Químico – Nível Básico”; Relator: Chefe do DPI Prof. Ladimir José 
de Carvalho. Parecer: Trata-se do pedido de aprovação para criação do Curso de Extensão 
intitulado “Segurança em Laboratório Químico – Nível Básico”, sugerido pelo professor Carlos 
André (DEQ) e com a participação de professores da EQ como colaboradores. O curso tem carga 
horária de 12 horas de duração e aborda aspectos de segurança aplicáveis ao ambiente de 
laboratório. Dada a relevância do tema, que trará u7ma grande contribuição para a formação dos 
nossos discentes, sou de parecer favorável a aprovação do pleito. Aprovado por unanimidade. 12) 
Aprovação do Plano de Aplicação de Recursos do livro comemorativo dos 80 anos da Escola 
de Química; Relator: Diretor da Escola de Química Prof. Osvaldo Galvão Caldas da Cunha. 
Parecer: Está sendo proposto pela Direção da Escola de Química e seu respectivo Conselho 
Consultivo a elaboração de um livro comemorativo do 80o aniversário da instituição. A obra será 
financiada por doações a serem gerenciadas em conta da FUJB. Tendo em vista a relevância do 
evento e a importância do impacto no meio externo, aí incluídos os muitos ex-alunos da EQ, somos 
de parecer favorável execução desse projeto. Aprovado por unanimidade. 13) Homologação do 
Resultado da Eleição do Coordenador e Substituto Eventual do Programa de PG em 
Tecnologia de processos Químicos e Bioquímicos; Relator: Rep. dos Profs. Associados Profa. 
Mônica Antunes P. da Silva. Parecer: Trata-se da homologação do resultado da eleição do 
coordenador e substituto eventual do Programa de Pós-graduação em Tecnologia de Processos 
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Químicos e Bioquímicos da Escola de Química. Do Colégio eleitoral constituído por 50 docentes 
efetivos e 4 representantes discentes foram contabilizados 25 votos favoráveis e zero em branco 
para a Profª. Lídia Yokoyama e Profª Maria Alice Zarur Coelho, como coordenadora e substituta 
eventual, respectivamente, para o período de 17/02/2013 a 17/02/2015. Sou de parecer favorável à 
homologação da referida eleição, uma vez que a mesma está de acordo com as normas vigentes 
do programa de Pós-graduação em Tecnologia de processos Químicos e Bioquímicos da Escola de 
Química/UFRJ  Aprovado por unanimidade. Extra pauta: 01) Moção de pesar da Profª Hebe. 
Relator: Prof. Emérito Carlos Augusto G. Perlingeiro. Parecer: A Congregação da Escola de 
Química, em sua Sessão ordinária de 25 de janeiro de 2013 manifesta o seu profundo pesar pelo 
falecimento da Professora Emérita HEBE HELENA LABARTHE MARTELLI e registra a sua valiosa 
contribuição à formação de profissionais e pesquisadores pela Escola de Química bem como pela 
sua ativa participação nos Colegiados da Escola, tendo sido sua Diretora, e nos Colegiados 
Superiores da Universidade. Aprovado por unanimidade. A seguir o Sr. Diretor agradeceu a 
presença de todos e deu por encerrada a sessão, e, eu Danieli Margarida Lourenço Dourado, lavrei 
a presente Ata. Rio de Janeiro, 25 de janeiro de 2013. 


